

# ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ

## ΠΕΔΥ Γαλατσίου.

Σοφία Χατζοπούλου, Έπικουρική Γενική Ίατρος, ΠΕΔΥ Γαλατσίου.

Η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου ξεκίνησε τη λειτουργία της στις 22 Οκτωβρίου 1984, ως τοπικό υποκατάστημα του Ίδρυματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ), με διάρθρωση τμημάτων τύπου Α΄, δηλαδή με τμήματα: περίθαλψης και προληπτικής ιατρικής, φαρμακευτικό, νοσηλευτικό και διοικητικό. Τò 2011 υπάχθηκε στο δίκτυο των πολυιατρείων του Έθνικού Οργανισμού Παροχής Ύπηρεσιών Ύγείας (ΕΟΠΥΥ), χωρίς ιδιαίτερες αλλαγές στη σύσταση του προσωπικού και στις διαδικασίες λειτουργίας της.

Από τò 2014 η Μονάδα ανήκει στο Πρωτοβάθμιο Έθνικό Δίκτυο Ύγείας (ΠΕΔΥ), όπως και τò σύνολο των πολυιατρείων του ΕΟΠΥΥ και των Κέντρων Ύγείας, στο πλαίσιο της προσπάθειας ένοποιήσης του κατακερματισμένου δικτύου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Ύγείας (ΠΦΥ). Με βάση τò νόμο 4238/2014 η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου περιλήφθηκε στο ΠΕΔΥ, έντασσόμενη στη δικαιοδοσία της 1ης Ύγειονομικής Περιφέρειας και αναφερόμενη στο Γενικό Νοσοκομείο Νέας Ίωνίας-Κωνσταντοπούλειο-Πατισίων. Στο νοσοκομείο αυτό προβλέπεται να παραπέμπονται έκτακτα περιστατικά κατά τη διάρκεια των εφημεριών του ή τακτικά περιστατικά σε αντίστοιχα ραντεβού.

Σήμερα, η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου στεγάζεται σε οίκημα της λεωφόρου Πρωτοπαπαδάκη 70 και αποτελεί τή μοναδική δημόσια δομή παροχής υπηρεσιών Ύγείας σε ένα δήμο 60.000 κατοίκων, με βάση τήν απογραφή τò 2011. Τήν έποπεία της Μονάδας έχει ο διευθυντής-ιατρός, ενώ τὰ τμήματα πού στελεχώνονται είναι τò διοικητικό, με έναν υπάλληλο, τò νοσηλευτικό με τέσσερις νοσηλεύτριες και τò τμήμα ιατρικής περίθαλψης με μία καρδιολόγο, δύο γυναικολόγους, δύο όρθοπαιδικούς, ένα χειρουργό, έναν ούρολόγο, δύο όδοντίατρος, τρεις όφθαλμίατρος, μία ρευματολόγο, δυο πνευμονολόγους, δύο δερματολόγους και μία γενική ιατρώ. Στη μονάδα λειτουργεί, επίσης, μικροβιολογικό τμήμα με μία μικροβιολόγο και μία παρασκευάστρια.

Κατά τή μετάβαση της Μονάδας, από πολυιατρείο τού ΕΟΠΥΥ σε Μονάδα Ύγείας τού ΠΕΔΥ, πραγματοποιήθηκαν αλλαγές στη σύσταση τού προσωπικού της, χωρίς ιδιαίτερες διαφοροποιήσεις στον τρόπο λειτουργίας της. Τò ιατρικό τμήμα στελεχώνεται από 19 ιατρούς, ενώ ως μονάδα τού ΕΟΠΥΥ στελεχωνόταν από 36. Η μείωση αυτή όφείλεται στο ότι οι ιδιώτες συμβελημένοι οικογενειακοί ιατροί δέν αναφέρονται ούτε ανήκουν, πλέον, στη Μονάδα Ύγείας. Όρισμένοι ιατροί αποχώρησαν από τή Μονάδα, επειδή άρνήθηκαν τή μετατροπή της σύμβασής τους σε πλήρους και αποκλειστικής άπασχόλησης, όπως προβλεπόταν από τò νόμο για τή σύσταση τού ΠΕΔΥ, ενώ άλλοι



συνταξιοδοτήθηκαν χωρίς να άντικατασταθούν.

Η όργάνωση και ό τρόπος λειτουργίας της Μονάδας, ώστόσο, δέν διαφοροποιήθηκε από αυτόν των πολυιατρείων τού ΙΚΑ και τού ΕΟΠΥΥ. Η παρακολούθηση των άσθενών γίνεται με τακτικά ραντεβού, με έξαιρεση τού ιατρείο ύποδοχής πού στελεχώνεται από Γενικό Ίατρο και άντιμετωπίζει τὰ έκτακτα περιστατικά. Η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου ύποδέχεται και έξυπηρετεί καθημερινά μεγάλο άριθμο πολιτών, καθώς οι ύπηρεσίες της δέν άπευθύνονται μόνο στους κατοίκους τού Γαλατσίου, αλλά σε όλους τους πολίτες, ανεξάρτητα από τήν επαγγελματική, κοινωνική, οικονομική ή ασφαλιστική τους κατάσταση. Πολλά από τὰ τμήματά της, όπως τò καρδιολογικό και τò όρθοπαιδικό, υπερβαίνουν τόν ήμερήσιο άριθμό των τακτικών ραντεβού, καθώς έξυπηρετούν και έκτακτα περιστατικά της άντίστοιχης ειδικότητας.

Άν και η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου άποτελεί δομή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Ύγείας δέν φαίνεται να άνταπεξέρχεται σε αυτό τò ρόλο. Με τις ειδικότητες, πού διαθέτει, καλύπτει τόν τομέα της διερεύνησης τού συμπτώματος και της χορήγησης θεραπείας, αλλά δέν συνδέεται ούσιαστικά με τις άλλες βαθμίδες της ύγείας, ούτε με τις κοινωνικές ύπηρεσίες, δέν προσφέρει νοσηλεία κατ' όικον, ούτε ύπηρεσίες άποκατάστασης, οικογενειακού προγραμματισμού, ψυχικής ύγείας, παροχής άνακουφιστικής και παρηγορητικής φροντίδας. Επίσης δέν διαθέτει όργανωμένο φαρμακευτικό τμήμα, όργανωμένες δομές για πρόληψη των νοσημάτων και τήν ύλοποίηση προγράμματος έμβολιασμού, όπως προβλέπεται από τò νόμο για τή σύσταση τού ΠΕΔΥ. Καθώς οι ύπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Ύγείας άποτελούν μείζον θέμα, ειδικά στο πλαίσιο της τρέχουσας οικονομικής κρίσης, είναι άπαραίπτο η Μονάδα Ύγείας Γαλατσίου, αλλά και όλες οι πρωτοβάθμιες δομές Ύγείας, να στελεχωθούν με τò άναγκαίο ανθρώπινο δυναμικό και να ενισχυθούν με ύλικοτεχνικό έξοπλισμό, πού θα έπιτρέψει τήν παροχή ποιοτικής ύπηρεσίας της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Ύγείας. ●